

资治通鉴



[资治通鉴 下载链接1](#)

著者:司马光

出版者:中华书局

出版时间:2011-8

装帧:平装

isbn:9787101081121

《资治通鉴（繁体竖排版）（套装全20册）》是中国古代著名的编年体史书，记载了战国至五代期间1300多年的历史，向为史学界所推崇，在收集史料、考订事实、编排年月及文字剪裁润色等方面都代表了古代编年体史书的最高成就，使古代历史研究的基本典籍。点校本以清朝胡克家翻刻的元刊胡三省注本为底本，是史学界通行的整理定本。

作者介绍:

目录: 标点资治通鉴说明
胡刻通鉴正文校宋记述略
胡三省新注资治通鉴序
王盘兴文署新刊资治通鉴序
宋神宗资治通鉴序
卷第一 周纪一起戊寅 (前四〇三) 尽壬子 (前三六九) 凡三十五年
卷第二 周纪二起癸丑 (前三六八) 尽庚子 (前三二一) 凡四十八年
卷第三 周纪三起辛丑 (前三二〇) 尽癸亥 (前二九八) 凡二十三年
卷第四 周纪四起甲子 (前二九七) 尽戊子 (前二七三) 凡二十五年

卷第五	周纪五起己丑	(前二七二)	尽乙巳	(前二五六)	凡十七年
卷第六	秦纪一起丙午	(前二五五)	尽癸酉	(前二二八)	凡二十八年
卷第七	秦纪二起甲戌	(前二二七)	尽壬辰	(前二〇九)	凡十九年
卷第八	秦纪三起癸巳	(前二〇八)	尽甲午	(前二〇七)	凡二年
卷第九	汉纪一起乙未	(前二〇六)	尽丙申	(前二〇五)	凡二年
卷第十	汉纪二起丁酉	(前二〇四)	尽戊戌	(前二〇三)	凡二年
卷第十一	汉纪三起己亥	(前二〇二)	尽辛丑	(前二〇〇)	凡三年
卷第十二	汉纪四起壬寅	(前一九九)	尽癸丑	(前一八八)	凡十二年
卷第十三	汉纪五起甲寅	(前一八七)	尽癸亥	(前一七八)	凡十年
卷第十四	汉纪六起甲子	(前一七七)	尽辛未	(前一七〇)	凡八年
卷第十五	汉纪七起壬申	(前一六九)	尽丙戌	(前一五五)	凡十五年
卷第十六	汉纪八起丁亥	(前一五四)	尽庚子	(前一四一)	凡十四年
卷第十七	汉纪九起辛丑	(前一四〇)	尽丁未	(前一三四)	凡七年
卷第十八	汉纪十起戊申	(前二三三)	尽丙辰	(前一二五)	凡九年
卷第十九	汉纪十一起丁巳	(前一二四)	尽壬戌	(前一一九)	凡六年
卷第二十	汉纪十二起癸亥	(前一八)	尽辛未	(前一一〇)	凡九年
卷第二十一	汉纪十三起壬申	(前一〇九)	尽壬午	(前九九)	凡十一年
卷第二十二	汉纪十四起癸未	(前九八)	尽甲午	(前八七)	凡十二年
卷第二十三	汉纪十五起乙未	(前八六)	尽丙午	(前七五)	凡十二年
卷第二十四	汉纪十六起丁未	(前七四)	尽癸丑	(前六八)	凡七年
卷第二十五	汉纪十七起甲寅	(前六七)	尽己未	(前六二)	凡六年
卷第二十六	汉纪十八起庚申	(前六一)	尽壬戌	(前五九)	凡三年
卷第二十七	汉纪十九起癸亥	(前五八)	尽壬申	(前四九)	凡十年
卷第二十八	汉纪二十起癸酉	(前四八)	尽己卯	(前四二)	凡七年

.....

进书表
奖谕诏书
校勘人姓名
· · · · · (收起)

[资治通鉴](#) [下载链接1](#)

标签

历史

资治通鉴

中华书局

古籍

中国史

正史

中国历史

国学

评论

每日细读两卷。至今日，恰逢正月初一，始读毕《通鉴》一书。

抱着古汉语词典三年通读一遍。

2014.06.26～6.29周纪、秦纪。7.23汉纪。7.28魏纪。8.18晋纪。8.28宋纪。9.9齐纪。9.26梁纪。10.02陈纪。10.08隋纪。12.10唐纪。12.16后梁纪。12.22后唐纪。12.24后晋纪。12.26后汉纪。12.28后周纪。司马光写到周世宗病逝，周恭帝继位就结束了，后面的事就算入本朝史了。书成后下诏送绍兴府刻板印刷也花了一年多的时间。五个人，二十年，二百九十四卷，一千三百年的历史，这志愿、精力、学识、笔力、制度、调配都令人五体投地。2014年这一年的工作反复在某个项目上打转，精疲力竭，对于直属上级领导也是厌恶日甚一日，“不能无怨”，6月急务开始时，也开始读通鉴，每天上下班半小时的地铁上读，当做工作外的冥想盆、镇定剂。开阔心胸、拓展见识，历史确实启迪智慧。

京东活动期间188.6入手，终于实现了一个心愿～

断断续续近四年，终于从第一个字到最后一个字全部通读完毕。绝对的神作，不光在于史实本身，更在于司马光等人讲故事的方式与解读，耿直的胡三省更是把对学问的精进和对现实的关怀紧密结合，其感慨多有共鸣。可惜本书还是要经历一些事情后再看才好，否则，明知道将会面对什么样的结局，便不忍看到人物走上那条不归路了。以及，不论什么时代，不同的人都会有不同的选择，也因此会面对不一样的结局，有阴谋，有阳谋，可无论什么时代，总有着坚守自己内心的人，天地间的那股英雄正气，也是昭然不泯的啊。

花了两年多时间终于看完，如大梦一场。

长达半年的断断续续，终于将这294卷读完，只觉得天长地久，好像经历了一番沧桑世事。一时说不出话来了，怎么评价呀，哎，诸君去读过了，读完的一刹那，就理解了我的这个五味杂陈百感交集的状态了。

我花两年半时间一字一句读完了

我只能说读了隋唐五代部分，多读多溢多思考。

书籍本书是很有水平的，对于十七史里简要的内容，加了不少新史料，使之读史更周详，但就是这点也是大恶啊，朱熹评价司马温公修史并非为了真实记录，而是“以史鉴政”，“温公修书，凡与己意不合者，即节去之，不知他人之意不如此。《通鉴》此类多矣。”，许多并不符合历史真实的资料，只要合司马温公的口味就加进书中，现在来看梁任公对中国史学的批评真是令人深思啊

一个人读书，读的就是自己内心的写照。那些流血杀戮是多么残忍，那些黑暗的人性面前还有人保持善良，还有人追求正义，而那些企图读本书获得手段的人，内心得多险恶啊！

如果说马克思主义代表一种政治经济学批判，那么这本《资治通鉴》则是政治历史学指南。自幼时，便与《史记》一起反复阅读，受益匪浅。

难得也要啃啊。

加入一生中遇到低谷，无论是学业或者工作，真是慢慢地读一遍资治通鉴，就会心情好得多。不知道这是可喜可贺，还是我们的历史实在太压抑了。

千年历史，国无五百，人无无缺。思及及此，当有所明。天道恶盈，做人难全。为人立世，当能容过，止奢至善。见己不足，不哀不怒，坦然以受。见人不足，不骄不嫌，鉴之仁之。见过能改，见善能学，不急不贪，不拖不舍。能为日新，虽少亦足。力行不弃，虽不为至，斯亦足慰。

勇士殺死了惡龍，坐在寶藏上，卻發現自己身上長出了鱗片……

1. 信誉是君主至高无上的法宝。国家靠人民来保卫，人民靠信誉来保护； 2. 法律是天下共同遵守的准绳； “国家虽大，喜好战争必定灭亡； 3. 天下虽然太平，忘掉战争必定危险。 4. 君子处世堂堂正正，行天下之正道，得志便带领百姓，同行正道；不得志便洁身自好，独行正道。富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，这才能算得上是大丈夫。 5. 即使做一件坏事，杀一个无辜人便可得到天下，仁爱的人也不会去干。 6. 贤能的人，如果财产太多，就会磨损他们的志气，愚蠢的人，如果财产太多，就会增加他们的过错。况且富有的人，往往成为众人怨恨的目标 7. 知道自己的过错并不难，改正过错才是难的；说好话并不难，做好事才是难的。 8. 在任用贤才的时候，掌权的并非不具备知人善任的见地，之所以存在很多弊病，是由于过多地考虑情面的缘故。

补记

当年在师大图书馆前买的

其实初中就读完了岳麓书社版《资治通鉴》，语文老师借给我的，白文无胡三省注。没想到断断续续读完通鉴胡注，已是十几年之后的事情了。

[资治通鉴 下载链接1](#)

书评

早上坐公交车上班，偷空读点书，翻到“情僧”苏曼殊对刘半农说的一句话：“半农，这个时候，你还讲什么诗，求什么学问！”唬得我一愣：是啊，读书到底是为什么？古人讲读书是为“修身，齐家，治国，平天下”，现在看早已不合时宜。曾国藩说“刚日读经，柔日读史”，那...

作者：海波关于这部著作，我们简单点，其实说来说去就三个大问题：

一、《资治通鉴》是什么？（一）它一部多卷本编年体史书

《资治通鉴》（下简称《通鉴》），共294卷，以时间为纲，以事件为目，对从周威烈王二十三年（前403年）一直到五代后周世宗显德六年（959年）之间的...

非静不能读也！非资不能通也！非治不能鉴也！孰非孰不能！
太短也是评论，所谓蜚短流长；太长就是罗嗦，所谓千金易字；

初，燕太子丹尝质于赵，与王善。王即位，丹为质于秦，王不礼焉。丹怒，亡归。

——《资治通鉴》卷六 秦纪一

评：秦王（始皇）和燕王年轻的时候都在赵国当人质，同是客居他乡受人白眼自然同病相怜。可秦王即了大位便翻脸不认人了，燕王一气之下逃回燕国，没过多久便走上恐怖组织...

《资治通鉴》读后感 启

中华历史，浩浩荡荡，千载一书，何其壮哉。余予近月，日读《资治通鉴》一二卷，畅游其中，酣畅淋漓，此书上启周朝，下至五代，纵览一千三百余年，成书二百九十四卷，览前代之兴衰，鉴历朝之更替，考当今之得失。读书之余，略有思索，思笔记之，然时记时...

书当然是好书。

过去一直是在学校读书，图书馆收的资治都是6、70年代中华书局的本子，装帧一般，但是铅字排的清晰美观，看起来绝对舒服。这两年都没有买过中华书局的书，所以对之的好印象还在。直到今天收到09年印刷的资治通鉴，心下大惑不解，为何在科技日进的今天，中华书局...

周纪第一卷：韩赵魏三家分晋

智伯有才无德，繺疵善于察言观色，进言韩魏必反，智伯不从
豫让为智伯复仇刺杀赵襄子 魏文侯励精图治，国力强盛 子击子方二人辩贫富
吴起杀妻求将，吮卒 聂政刺杀侠累
吴起向魏武侯谏“在德不在险”，与田文（非孟尝君）辩相位 魏宰相公叔设计陷害...

读《通鉴》记

化了将近一年时间，断断续续读完《资治通鉴》。我把它当作中国版的《战争与和平》来看的。我光想着看热闹了。但这里面的热闹比想象中的还要多，比小说中的还要精彩。一乱一治，一治一乱，周而复始，一千三百六十二年的漫长岁月，峰回路转，柳暗花明，常...

读史笔记

这几日读《资治通鉴》至晋惠帝一节，彼时正值诸王作乱，五胡乱华，中原大地生灵涂炭，士大夫也变成墙头草一般，道义二字已是陌路。看得人好不沮丧。
偶尔的惊喜来自于那些名士的忽然闪现。以前读《世说新语》，对名士风度甚是仰慕，可惜只有一些言语...

用了一年多的时间终于通读了连带胡注的资治通鉴，释卷之际，心事苍茫。
古人读书，经史并称，通鉴可说是群史之首，温公秉笔，严遵儒家家法，
因以史料有取舍，史识有高论，法度森严，正气凛然，
胡注精于学术考辨，复明晰诸事因果，多发明温公伏笔，更兼亡国之痛，常借题...

《通鉴》行文至隋炀帝一带，曾着重写过一个人的事迹，这个人的名字可能陌生，他的一句诗您应该知道：“空梁落燕泥”。这句诗有多出名呢？可能会和历史上许多无头诗一样，人们都听说过，还会偶尔吟诵一二。但若要说出这一句的出处或作者，多数人会顾左右而言他。相似命运的诗句...

最近读完《资治通鉴》的第一卷，对战国名将吴起有了更深刻的认识。

吴起是个什么样的人呢？他是一个性格十分复杂的人。求将

吴起原来是个卫国人，但在鲁国当官。有一年齐国攻打鲁国，前线告急；有人深知吴起的军事才能，便向鲁国国君推荐了他。但是谗言也随之而来——吴起的妻子...

最近坊间流行一档真人相亲节目，有一回里，一位海归女博士完败于一美貌风尘女。说她是风尘女是因为热心人士在节目之后挖掘出她的某些旧照，于是关于她身世的猜测流行于网络。这些且按下不表，单说那位女博士吧。海外打拼数年，三十岁后在国内某著名大学谋得一教职，算是事业有...

公元七五七年，安史之乱中睢阳（今河南商丘）被围，城中粮尽，因睢阳处于唐代江、淮的租、庸运入中原地区的中枢，守将张巡与许远决定不弃城，为解决粮食问题，他们以居民为食，期待援军来临。据《旧唐书》列传一百三十七的张巡传记载当时睢阳守军所食人数为“所食人口二三万， ...

编年体相比于纪传体更能让人有一个时间上的概念。以前所熟悉的人物、事件随着翻页都一个一个地串接起来。对于了解历史事件前因后果，人物关系变化有了更直观的认识。而且跟纪传体史书最大的一点不同就是，随着书一页一页地翻过，历史在你的手中不断地推进。这个对于读书的人来...

《通鉴》里记载田横客店自杀前说的文字是这样的：
横始与汉王俱南面称孤；今汉王为天子，而横乃为亡虏，北面事之，其耻固已甚矣。且吾烹人之兄，与其弟并肩而事主；纵彼畏天子之诏不敢动，我独不愧于心乎！且陛下所以欲见我者，不过欲一见吾面貌耳；今斩吾头，驰...

学者沈志华：“我是‘严打’以后全国第一个释放的人”
学者沈志华1950年出生。1968年应征入伍。1979年考取中国社科院世界史系硕士研究生。现为华东师范大学历史系教授、博士生导师。著有《苏联专家在中国(1948-1960)》、《毛泽东、斯大林与朝鲜战争》等，主编《朝鲜战争：俄国档...

近日读《资治通鉴》读至《触龙说赵太后》（《战国策》中亦有此篇）一篇，颇觉其实为营销术中经典一例。读史本为鉴今，于是自为品析一番，望能于读后有所用处，不至于掩卷而忘。

话说战国中期，秦国日趋强盛，秦、齐两国并雄于天下。此时的赵国新君主初立，赵太后...

[资治通鉴 下载链接1](#)